

山东省党政代表团在浙江省学习

# 树立新发展理念 推动高质量发展

本报杭州7月7日电(大众日报记者 张国栋 李子路)由省委书记刘家义,省委副书记、省长龚正率领的山东省党政代表团7日在浙江省学习,围绕深入贯彻落实习近平总书记视察山东重要讲话精神,学习浙江的好经验好做法,牢固树立、坚定践行新发展理念,坚定不移推进体制机制创新,推动山东高质量发展。浙江省委书记车俊,省委副书记、省长袁家军参加活动。

代表团一行首先来到安吉县天荒坪镇余村。余村是习近平

总书记“绿水青山就是金山银山”的“两山”理论诞生地,在这一理论指引下,余村通过建设美丽乡村、发展旅游经济,已经成为远近闻名的生态村、富裕村。随后,代表团来到递铺街道鲁家村,深入学习了该村通过市场化运作,吸引社会资本,建设家庭农场集聚区和示范区,实现公司、村、家庭农场三方共同体共营共利的经验,进一步增强了打造乡村振兴齐鲁样板的信心。在杭州市行政服务中心,代表团成员详细了解浙江深化“放管服”

改革,优化营商环境,推动服务型政府建设的情况,不断提出具体问题。杭州推进审批流程再造和审批标准化的做法,给大家带来很大启发;在阿里巴巴西溪园区,代表团成员深入了解阿里的创业历程和发展现状,在云和数据的世界里遨游,纷纷表示“大开眼界”。在与远在欧洲的阿里巴巴董事局主席马云视频对话时,刘家义形象地比喻阿里与山东的合作:阿里有一朵“白云”,山东有一片“蓝天”;在杭州未来科技展厅和梦想小镇,代表团成

员深入了解了杭州推进体制机制创新,强化创新驱动,通过引进高层次人才、聚合优质资源打造创新创业高地的经验做法。

随后,召开了浙江·山东经济社会发展情况交流座谈会。刘家义说,浙江是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要萌发地,习近平总书记在浙江提出了“八八战略”,提出了“绿水青山就是金山银山”的理念,提出了腾笼换鸟、凤凰涅槃、浴火重生高质量发展的思想。我们要认真学习浙江贯彻落实习近平新

时代中国特色社会主义思想的好经验好做法,努力把习近平总书记对山东工作的系列重要讲话和指示精神贯彻好、落实好,把山东工作做得更好。浙江的实践证明,推动改革创新和经济社会发展,人才是根本保证。我们要牢固树立“人才是第一资源”的理念,不断加大改革创新力度,改革完善体制机制,努力营造良好环境,培养本土人才,吸引外来人才,使各类人才引得来、留得住、用得活,为新时代现代化强省建设提供强劲动力。

# 山东高规格代表团为啥要去这俩村

7月7日,山东省高规格代表团南下取经第三天,代表团赶赴浙江,第一站选择了湖州市安吉县天荒坪镇余村,之后,又去了递铺街道鲁家村。前往浙江这一全国经济发展强省取经,却先去了俩村,这是为啥?

本报记者 郭静

## 从“卖矿山”到“卖风景”

余村溪自西而东绕村而过,乡道山石贯穿全村。村口竖着一块巨石,上面刻着“绿水青山就是金山银山”,字体鲜红。放眼望去,溪流潺潺,街巷幽幽,别有景致。但是十几年前,这里则是灰蒙蒙的天,到处是破坏掉的山体。

向代表团介绍情况的村党支部书记潘文革,今年51岁,他见证了这个小山村的“蜕变”。

2005年夏天,余村正在讨论村里是否要关停矿山、水泥厂等。如果关掉,短时间内势必影响村集体经济收入和村民收入,但是如果放任下去,乡村的绿水青山已经难以保持原来面目。何去何从?他们争论不休。

就在8月15日这天,时任浙江省委书记的习近平来到村里,他指着青葱风景果断地说,“过去我们讲既要绿水青山,又要金山银山,实际上绿水青山就是金山银山。”

此后,村两委不再犹豫徘徊,先后关掉了三个石灰窑,开始坚定地放弃原有的发展思

路,开发生态资源,发展生态旅游和农家乐。十几年过去,该村风景发生翻天覆地变化,成功实现了从“卖矿山”到“卖风景”的华丽蜕变。

## 家庭农场让鲁村富而美

过去鲁家村是一个不起眼的破旧小山村,2011年之后,尤其是十八大以来,村里开始规划美丽乡村建设,就瞄准了“美丽经济”,用休闲旅游来提升村庄自身“造血”功能,真正实现强村富民。

搞家庭农场是该村的经济发展特色,即以18个各具特色的农场建设为载体,以“公司+村+家庭农场”为经营模式,启动了全国首个家庭农场集聚区和示范区建设,实现公司、村和家庭农场三方共同体共营共利。

2018年,以鲁家村为核心区块,辐射周边南北庄村、义士塔村、赤芝村的“田园鲁家”综合体项目,成功被财政部、国务院农村综合改革办列入全国首批国家田园综合体试点项目。

接待山东党政代表团的鲁家村党委书记朱仁斌介绍说,短短几年间,村集体经济经常性稳定收入从2011年的1.8万元增加

到2017年的335万元左右,农民纯收入从2011年的19000元增加到2017年的35600元。

## 美丽乡村“样板”可期

作为农业大省,山东做好乡村振兴任重道远。其实山东的美丽乡村建设早已启程。就在今年5月,山东有关部门编制完成了全省乡村振兴战略规划和5个工作方案,与省委2018年一号文件配套形成“1+1+5”政策规划体系。到2035年,广大乡村“齐鲁风情画”全面展现,全部村庄基本实现农业农村现代化。

上层规划已有,各县也正在积极部署、积极推动中,不少乡镇已经成立了“美丽乡村”办公室,专门负责该项工作。

然而,对标先进省份,山东依然还有差距。此次学习,前去余村,取的是如何发展生态旅游经济的“经”;前去鲁村,取的是如何发展美丽经济的“经”。要打造生态山东、美丽山东,能取到这些经,真是切合实际且迫切需要。

浙江首站选择这俩村,山东要做好乡村振兴这篇文章的决心和信心,可见一斑。



7日,代表团一行抵达余村,学习浙江贯彻落实“绿水青山就是金山银山”的思想。

# 在市区乘坐无人车还得等几年

量产无人车开启商业运营,但仅限于特定场景

7月4日,百度宣布全球首款L4级自动驾驶巴士阿波龙正式量产下线。放眼全球,包括自动驾驶、辅助驾驶、无人驾驶等在内的“智能驾驶”领域更是群雄并起,传统汽车制造和互联网科技企业都投入到了这场角逐中。那么,自动驾驶离我们的日常出行还有多远?

给出的标准,自动驾驶目前分为6个等级,从L0-L5等级依次升高,自动程度也越来越深化。其中,L0-L2级别都需要人类驾驶员来监控驾驶环境。L3-L5级别才是自动化的驾驶系统来监控驾驶环境。L4级别与L3级别相比,车辆的自动驾驶系统能够对动态驾驶任务进行反馈,动态驾驶任务包括驾驶任务的操作,例如转向、制动、加速、监控车辆和道路,以及对路面事件响应,决定何时改变车道、转弯、使用信号等,而不是简单地确定目的地或路标。L5级别与L4级别相比,自动驾驶系统可以实现完全自动的、

无边界限制的自动驾驶。

这次,百度把阿波罗自动驾驶系统安装到金龙客车上,并实现软硬件的融合。阿波罗系统通过数据算法,最终实现自动驾驶。

首批下线的100辆阿波龙即将发往北京、雄安、广州、深圳、日本东京等地,开展商业化运营,投入使用。

## 多地出台路试法规限于特定行驶环境

在这些开展运营的城市中,阿波龙主要在一些划定、封闭的可控区域,比如软件园、产

业园行驶。市区公共道路尚不能行驶。以北京为例,北京市选定北京经济技术开发区等33条道路作为首批开放测试道路,共计105公里。

无人车在高速公路、封闭公路上快速行驶相对安全,路况也比较简单。但在市区拥堵的道路上能不能实现自我控制,仍是一个难题。只有解决了这个问题,自动驾驶车才能真正变成无人的、真正自动驾驶。

根据罗兰贝格对中国自动驾驶发展的研报,即使是在2020年,中国可能也只是在城市特定区域开放道路进行

自动驾驶车辆测试,并在部分高速公路允许L3自动驾驶。到2025年城市特定区域L4、L5自动驾驶有望开放,自动驾驶将步入分区域推进的新发展阶段。而2025年之后,才会逐步放开自动驾驶区域限制,从限定场景慢慢拓宽到更多的场景,乃至全场景,整个过程是循序渐进的,而不是一蹴而就。

因此,仅就目前的政策和道路环境而言,百度阿波龙巴士虽然名义上是L4级别的自动驾驶车,但在受限的行驶场景下,距离真正意义的自动驾驶还有一段路要走。

没方向盘和驾驶位  
也没油门和刹车踏板

7月4日亮相的阿波龙巴士,已经达到了L4级别,但车内没有方向盘和驾驶位,也没有油门和刹车踏板。

首先,什么是L4级别的自动驾驶?

根据美国汽车工程师学会



没方向盘和驾驶位  
也没油门和刹车踏板

7月4日亮相的阿波龙巴士,已经达到了L4级别,但车内没有方向盘和驾驶位,也没有油门和刹车踏板。

首先,什么是L4级别的自动驾驶?

根据美国汽车工程师学会